



警灯 闪闪，警徽 熠熠。行走在潮州街头，无论白天黑夜，你总能看到一抹“警察蓝”，他们或在大街小巷巡逻，或出现在困难群众身边，或奔赴破案现场、或在追捕逃犯路上……他们始终将群众的安危冷暖放在心上，用实际行动诠释了“人民公安为人民”的初心和使命。

今年上半年，市公安局以“1+N”“鹰击”行动为抓手，纵深推进社会治安打击整治行动，实现破案、刑拘、抓逃数“三个同比上升”；社会治安综合治理成果显著，总警情数全省最少；城区复杂路口“微改造”成效显著，以96.13%的一小时通勤指数列全国第一；“平安厅”信箱信件办结率达96.97%，收到群众感谢信18封。全市没有发生重特大刑事治安案事件，没有发生群死群伤治安灾害事故，没有发生重特大道路交通事故，社会治安大局持续平安稳定……一张张亮眼的成绩单，浸透着我市公安民警守护为民、惩恶扬善的坚定决心和辛勤汗水；一串串翔实的数据，见证着我市公安机关打击违法犯罪、维护社会稳定的必胜信念和丰硕成果。

▲蓄势待发，开展夏季治安打击整治行动。

保平安 惠民生 促发展

——全市公安机关忠诚履职担当作为书写新时代平安潮州答卷

■一线观察

纵深推进治安打击整治行动

“感谢警方帮我找回被骗资金！”诈骗分子对我的私人情况很了解，回想整个过程，我感到很可怕。……5月底，市民林先生轻信“女儿”言辞而被诈骗7.2万元，幸运的是，在公安机关的帮助下最终成功追回赃款。

林先生添加了一个自称其女儿的QQ号。聊天过程中，对方称有大学教授到其学校讲课，要报该教授的培训班。出于对女儿学业的支持，林先生按对方指引，向其提供的银行账户转账了7.2万元。后与女儿班主任核实并无培训班一事，才知道遇到诈骗。

林先生遭遇典型的冒充熟人类型电信诈骗。实际上，随着网络技术的飞速发展，各种电信诈骗手段层出不穷。从冒充银行客服、公检法、企业工作人员，到假冒亲友、加密货币、网络投资、抖音点赞、网购诈骗等，电信诈骗

的手段越来越多。对此，市公安局持续升级反诈防诈技能，全力打击治理电信网络诈骗犯罪。今年上半年，共破获电诈案件126宗，抓获涉案人员258名，为群众挽回经济损失约人民币780万元。

除全面整治电信诈骗犯罪外，常态推进扫黑除恶斗争、整治突出毒品问题、打击涉黄赌和涉食药环违法犯罪、反偷渡反走私等专项行动也在有序进行。

上半年，市公安局组织开展禁毒攻坚年行动，做好“清源断流-2023”、禁种铲毒、易制毒物品清理整顿、吸毒人员的戒毒康复、重点整治和管理稳控等工作。共侦破毒品案件11宗，刑拘12人，逮捕5人，查处吸毒人员47人次，强戒吸毒人员13人，缴获毒品2.62克。线上线下共开展1500多场禁毒宣传活动，掀

起全市禁毒宣传新高潮。

“社会治安大扫除”“鹰击3号”等专项行动中，市公安局严厉打击涉黄涉赌违法犯罪活动，查处涉黄涉赌治安案件199起，同比上升36.3%；破获涉黄涉赌刑事案件32宗；刑事拘留147人，同比上升56.4%。同时，扎实推进本地突出犯罪打击，狠抓小案侦破工作，全面提升逃犯缉捕效能，严打出经济犯罪。

今年上半年，全市共破各类刑事案件1296宗，同比上升43.7%；刑拘953人，同比上升7.6%；逮捕295人；移送起诉1020人；抓获各类逃犯274名，同比上升107.6%，实现破案、刑拘、抓逃数“三个同比上升”，有力打击了违法犯罪分子的嚣张气焰，保障人民群众生命财产安全。

扎实开展社会治安综合治理

平安，民之所盼，发展之基。近年来，市公安局健全完善社会治安防控体系，着力提升交通安全管控能力，持续深化校园安全防范工作，严抓重点部位行业物品管理，多措并举深入推进社会治安综合治理，全力维护社会大局稳定。上半年，全市共接报警情120900多起，其中刑事警情2440起，治安警情7220起，交通警情22000多起，总警情数全省最少，社会治安平安平稳。

商店的视频监控显示，一名男子疑似在店门口盗窃摩托车。走，咱们赶紧赶赴现场！日前，市公安局庵北派出所民辅警在派出所作战中心进行商铺视频监控巡查时发现，庵埠镇一商店前路段有一名形迹可疑的男子，随即赶到事发地点。后民警现场查获涉嫌盗窃的犯罪嫌疑人王某华，查获螺丝刀一把、“T”字撬一套。经审查，王某华交代其先后在庵埠镇盗窃摩托车、电动车近20宗的犯罪事实。

为弥补基层警力不足，更好发挥基层群防群治力量作用，强化最小应急单元体系建设，完善快速反应机制，今年，在当地党委政府的重视下，庵北派出所主动作为，在庵埠城区安北路、华昌街、华荣街、

庵凤路、新安大道、彩文路等商业街建设“平安商铺”，鼓励商家安装安防监控云摄像头。“针对烧烤摊、大排档等地点警情多发发现象，我们还定点安装了扩音器，直连派出所作战中心。当视频监控巡查发现异常或接到报警时，能够第一时间响警报、喊话制止，达到‘警未到、声先达’的效果，打通突发事件、警情先期处置的‘最后一公里’。”市公安局庵北派出所所长陈东升告诉记者。

庵北派出所的实践，只是市公安局健全完善社会治安防控体系的一个缩影。除此之外，市公安局还着力推进社会治安巡防管控“四个一”体系建设应用，设置26个“1、3、5分钟”快反圈、4个公安武警联动执勤点、105条巡逻路线，完成巡特警合一改革；建立最小应急单元工作机制，推进110报警台与12345政务热线对接联动机制等。

紧跟全市“交通安全整治提升年”工作部署，今年以来，市公安局全力做好减量控大、秩序管控、拥堵治理、宣传教育、服务便民、执法整治等各项工作。今年上半年，全市道路交通形势总体保持平稳，市城区头盔佩戴率在85%以上，重大节

假日无发生长时间、大范围交通拥堵；城区复杂路口“微改造”成效明显。根据百度地图和清华大学交通大数据中心发布的《2023年第一季度中国城市交通报告》的显示，第一季度潮州市民平均通勤时耗减少10.32%，通勤时耗绝对值同比减少3.14分钟，以96.13%的一小时通勤指数列全国第一。

市公安局还部署推动全市重点地区、重点场所隐患排查整治工作，抓实重点路段部位及周边地区的安全防范工作。严抓重点行业物品管理，以社会治安“大扫除”专项行动为抓手，对易藏污纳垢场所开展清查，深入烟花爆竹存储、销售、燃放点和大型活动现场、热门景点等重要场所开展安全检查，最大限度消除各类隐患。

上半年，市公安局还屯兵街面，不断强化社会面巡防管控，通过机关支援基层、支援路面、支援一线的做法，提高路面见警率和管事率，进一步增强群众安全感。社会治安综合治理各项工作扎实开展，确保元旦、春节、元宵、清明、五一、焰火秀、青龙庙会、茶博会、陶博会等重大节日、重要节点的安保任务圆满完成，为潮州经济发展创造良好的社会治安环境。

着力解决群众急难愁盼问题

“5月13日晚，我们家人聚餐时母亲因身体不适而晕厥，幸好有特警同志们帮助，让我们用极短时间到达医院进行救治，感谢你们！”5月14日，“平安厅”局长信箱又收到一封来信，感谢之情溢于言表。

“平安厅”信箱是联通警民关系、解决群众烦恼的重要举措，也是化解基层矛盾纠纷、维护社会稳定的有效手段。自“平安厅”局长信箱开通以来，市公安局认真对待每一封来信，确保群众诉求、咨询、投诉、举报等“件件有回复、事事有回音”。4月4日，群众来信举报称，自己在路

上遇见一辆SUV，车辆改造后遮挡了车牌，且有影响后车行车安全的嫌疑，询问交警能否进行处理。收到来信后，市公安局迅速展开核查。经确认，该辆汽车的驾驶员确实存在遮挡车牌现象。后交警部门依法对当事人的违法行为进行处罚。

据统计，今年上半年，“平安厅”信箱收到群众咨询投诉举报和意见建议等来信165封，办结率达96.97%，依靠群众线索打击违法犯罪3宗，抓获各类违法犯罪人数4名，收到群众感谢信18封。

紧扣潮州市“2023年十件民生实事”部署，市公安局还持续解决群众急难愁盼

问题，积极推进“放管服”改革落地见效；推进我市户籍制度改革，妥善解决81名无户口人员落户问题；全面铺开“金钟罩”警民联防小程序注册工作，避免群众财产损失1453.79万元。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。潮州作为广东“东大门”，维护安全稳定和服务保障发展的任务更加艰巨繁重。市公安局将继续聚焦“发案少、秩序好、群众满意”的目标，全力推动防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，为加快推进高质量发展、奋力谱写现代化潮州新篇章提供坚实的安全保障。



加强景点景区巡逻防控，确保安全。



零点行动，严查严重交通违法行为。



夏季行动期间警方抓获犯罪嫌疑人。

■记者手记

奋力书写新时代平安答卷

一组组客观翔实的数据，一项项具体精准的举措，一件件贴心的为民实事，绘就了2023年上半年市公安局的精彩“成绩单”。这些成绩的取得是全市民辅警提升能力、锻造作风的结果，更是实干立身、争先出彩的生动注脚。他们始终坚持以人民为中心的发展思想，把人民群众的安全感和满意度作为衡量公安工作的唯一标准。他们始终坚持严格规范公正文明执法，不断提高执法质量和水平。他们始终坚持改革创新，不断推进公安工作现代化。一系列实实在在的举措，让人民群众真切地感受到“看得见的平安，摸得着的幸福”。“岁月静好，只不过是有人替你负重前行。”人民警察，就是为了守护一方平安而负重前行的人。社会治安祥和的背后，是无数公安民警在默默付出，他们用血肉之躯，筑起坚不可摧的平安屏障。他们用实际行动践行着“人民公安为人民”的初心使命。在党的二十大精神引领下，潮州公安正迸发出高涨热情和澎湃力量，用更高效的警务、更精准的防控、更贴心的服务，奋力书写新时代平安答卷，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

□总策划：黄树荣
□执行策划：陈天岳 吴俊溪 林桢武 邱显华

□统筹：李浩民
□文字：李灿霞
□图片：市公安局 供
□责编：李灿霞



扫码观看更多内容